

Független Magyarország

Egy szám

1500

korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon-szám: 184.

Feltaláló szerkesztő

FODOR KÁROLY.

Előfizetési árak:

Helyben negyedévre 100.000 K.
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám

1500

korona.

Reménytelen, bús magyar jövő.

A nagybőjt, a tavaszban is nyorkos, téli hideg idő szomorú szimbóluma a mai keserű magyar életnek. Ezek és ezek nap-nap után hiába kíncselnek állás és munka után. Ezer és ezer családot sorvaszt a megélhetés gondja. Valaki, kereskedőségétől volt Baján, négy hónapig szaladgált állás után, de nem kapott. Elővette a revolverét és lepuffantotta magát, amint az mai lap-számunkban más helyen olvasható.

Az ipar a munka életelixírje nélkül pang. A kereskedelem mintha nem is élne. Szűk, hegybércei, igénytelen vegetáció ez. Csak arról tudjuk, hogy még van, mert csődökben és kényszerregezésben jelentkeznek vergődő, sanyaru élete. A hivatalnok begombolkozik: nem a hideg bánja, azt már megszokta. Az élet fáj neki. A mozdulatlanság. A gondokhoz mindig újabb gondok jönnek és minden nap kisebb karéj lesz a kenyér. Amerre megyünk, ahová lépünk, panasza és elégedetlenség hasít velünkbe. Nyugtalan magyarokat elönt a kivándorlás láza. Álmodnak, terveket szőnek törökországi, argentinai, braziliai busásan jövedelmező munkaalkalmokról. Itthon olyan szépen gondolják el és tervezgetik ki, milyen jó is lesz, milyen szép is lesz, megszerezni a mindennapi kenyeret, félretenni a jövedelem megspórolt felesteget, egy keveset haza is juttatni s azután, ha elszaladt néhány év, visszatérni gazdagon a szülőhazába. Istenem, hány ilyen fantáziával kirajzolt álom lesz fájdalmas csalódássá.

Kétségbeejtő az itthoni munkás helyzete: dolgozni akar és nincs munka. A munka nemeseit: a munkanélküliség bűnre serkent. Nincs munka és a dolgozó kiroz ernyedten hullanak a semmivésbe, az acékos izmok elpattynak, a serény kezek lemondó, lezsér gesztusba ovaadnak. Százzával vannak a munkanélküliek Baján és százezreivel az ország-

ban. Aki nem dolgozik, az még nem munkátlan, hanem lehet, hogy munkanélküli. A két fogalom közt ugyanis nagy értelmi eltérés van. Van, aki azért nem dolgozik, mert nincs munkája: de a munkanélküli azért még nem dologkerülő hivatalból. Képtelenség is feltételezni a józan magyar munkásság munkanélküli nagy tömegeiről, hogy az mind dologkerülő és így oda jutunk végső konklúzióinkban is, hogy — sajnos — nem igaz, hogy mindenki megél ebben az országban, aki dolgozik, aki dolgozni akar, akiben van értelmes munkakészség. Nem igaz. Nem lehet megélni, mert nincs munka. Jövőben a munkaalkalmakat is csak különös kegyként fogják elővarázsolni privilegizált munkásrétegeknek. Szent Pál az eferusbekhez írt egyik levelében írja: Aki pedig nem dolgozik, az ne egyék. A magyar munkás dolgozni és éni akar, de nincs jussa hozzá, a falatot kiülük szájából, mert nem dolgozhat, mivel nincs munkaalkalom.

Baja város magisztrátusa fogjon hozzá erélyes kézzel irár a beruházási program megvalósításához, hogy megnyíljanak a munkaalkalom bőség szarui, legyen az éhező tömegeknek kereseti lehetősége és az éhes gyomrok korgása elhalkuljon a munka jövedelmének ritmikus felhasználásán. Minek tartják a dollárköcsönt bankokban, hogy még többet ráfizessen a város és még nagyobb legyen a kamatdifferencia miatt a városi pótlás.

A magyar munkás az itthoni nyomor és munkanélküliség elől külföldre menekül, mint angyanforradalmi megmozdulás idején a hazafiatlan, becsstelen töke dezertál semleges külföldre. De hiába minden: az élet elől nincs menekvés. A csonka haza minden fián végig rezeg a csonka országtest fájdalom. A magyar nagybőjt korszaka köszöntött ránk. Ebben a nagybőjtben vezeteln kellene és minden bajt nem másokban, de önmagunkban felismerni. Meg kellene látnunk egymást, éreznünk kezené más fájdalmát is, nemcsak magunkét.

Nehéz, gondterhes bőjtj idők hangulata terjeszkedik gazdasági életünkön. Csendes részvétlenség mellett omlanak össze sokszor komoly ipari és kereskedelmi cégek is, de összeomlanak megrázóan szomorú tragédiákban jobb sorsra érdemes existenciák is. Egyre többen dobják el maguktól az életet: — a miniszterelnök

szerint szerelm miatt lesznek öngyilkosok az emberek, mi szerintünk a nyomor és a reménytelen, holnapután jövő miatt. És a nyomorban mind sürűbben viágzik ki a bűn: a lopás, betörés, sikkasztás, váltóhamisítás, a rabbiás, a gyikosság. Kétségbeejtő ez a magyar jövő.

A városok 10 millió dolláros kölcsöne a beruházások megkezdése nélkül állandóan kevesebb lesz.

Eddig már a kölcsönösszeg egyharmadrésze elveszett. — A tervezett munkának egy részét el kell hagyni. — Újabb kölcsönt kérnek a városok.

A magyar városok a múlt esztendőben, mint emlékeztetés, 10 millió dolláros kölcsönt vettek fel Amerikában, amelyből külföldi közmunkákat szándékoztak végeztetni. Minden város elkészítette a maga beruházási programját, amelyet a belügyminisztérium és a pénzügyminisztérium alapos tárgyalás után jóváhagyott és ennek alapján történt az egyesített városi kölcsönnek szétosztása.

A kölcsönök folyósításánál érte a városokat az első meglepetés, amennyiben a jelentékeny névérték alatt álló elszámolási árfolyamon kívül a kamatokat és az első törlesztési részletet is levonták. A kapott összegeket, miután összel a munkálatokat már nem tudták megkezdeni, a városok a pénzügyminisztérium helyezették el takarékbetétként. De ez újabb veszteséget jelentett számukra, mert a takarékbetétek után sokkal kisebb kamatot kaptak, mint amennyit nekik kamar fejében fizetniük kell a kölcsön után.

Ilyen módon a városokat olyan csalódás érte, hogy az eredetileg kiszámított kölcsönnek ma már csak körülbelül két harmadrésze van meg, egyharmadrésze pedig elveszett, mert feloldozták a kölcsönök, az árfolyamkülönbséget, a kamatokat és a törlesztést. A kölcsönnek ez az ésszerűségűdössége igen nagy zavart okozott, mert a városok most már nem tudják

elvégezteni mindazokat a munkálatokat, amelyeket szándékoztak és a beruházások egy részét kénytelenek elhagyni.

Baja városa 23 milliárd koronát vett igénybe a külföldi kölcsönből, amelyből 10 milliárddal a villanyvilágítást akarták megvalósítani. Baján most mindenki abban a hiszemben van, hogy a városnak a bankoknál 23 milliárd korona készpénz betéje kamatozik, pedig hát ez az összeg jelentősen leolvadt. A munkanélküliek napról-napra sürgötték a városházán a beruházások megkezdését. Ezzel szemben a helyzet az, hogy a villanytelep építésére a város még nem kapta meg a kormány jóváhagyását, de ha ez meg is lesz, a kábel lefektetésre, tehát a munkanélküliek tömeges foglalkoztatására csak a nyár elején kerülhet a sor, mivel a többi időt az előkészületek foglalják el. A felvett külföldi kölcsönből eddig jó néhány milliárd elfogyott anélkül, hogy abból egy fillért is hasznos célra fordítottak volna.

Valehagyan nincs is rendjén a külföldi kölcsön, amelyet a múlt év június 4-ike helyett isen körülmények közt ráért volna most felvenni a város, nem kellett volna vele annyira sietni. Annak idején egyedül a Független Magyarország volt az, amely védtől mondta a dollárköcsönnek azon égyeszerű okát fogva, mert az hitelintézet

A tavaszi cipődivatot tekintse meg kirakatainkban!

Husvétí sláger

Fekete sevró divat kivágott	220.000 K
Barna sevró "	255.000 K
Mogyoró sevró "	275.000 K

Kattarinka József és Fia cipőáruház. Telefon: 206.

BANÁN-BEHOZATAL

BERET NYUGATINDIAIBANAN A LEGJOBB TAPLALÉK

BR. TELEFON: 182-85

Fehér Artur nagy művésztje Baján. Általános örömet fog kelteni a hír, hogy Fehér Artur, az európai híri előadó művész április 8-án tartja meg művésztjét Havas Gyöngyi ének-művésznő, az Operaház kiváló tagjának közreműködésével a Nemzetiben. Fehér Artur neve már jól ismert nálunk, hisz járt már Baján régebben, újabban pedig a budapesti rádióállomás tolmácsolja nagy művészetét az elektromos hullámokon a nagy világ minden tájára felé. Legutóbb március 15-én gyönyörködtek a bajai rádiósok is a magyar irodalom klasszikusából összeállított műsorában. Így érthető, hogy a művészt iránt széles körben nagy az érdeklődés. Jegyek Kollár és ifj. Wagner könyvkereskedésében kaphatók. A művésztét Karig Emil tanár rendezi.

A Rákóczi-ünnepélyen a Da oskor által előadandó darabok minél nagyobb sikere érdekében ma, szombaton este 6 órakor a Nemzeti Színházban próba lesz, mielőtt is ezután felkéri az előadások részvevő tagokat, hogy a mai próbán pontosan megjelenszenek.

Rádióhírek. Miután Fehér Artur, az európai híri előadó művész április 8-án, Baján tartja meg nagy művésztjét a Nemzetiben, köztudomásunk tartjuk olvasóink figyelmét arra felhívni, hogy holnap (vasárnap) 28-án este fél 9 órakor lesz Fehér Artur nagy rádió-irodalmi estéje Budapesten. A március 15-i rádióest nagy sikere után a Sudió igazgatóságának meghívására a világirodalom remekeit szíjaltatja meg abban a teljesen egyéni fel-fogásban, hogy a haligató szinte látja az eseményeket. Ne mulassza el senki a rádióirodalmi est meghallgatását.

x Reich Bernáth cég értesíti a t. vevőközönséget, hogy **Haas Fülöp Fiai** soproni szőnyeggyár a gyári lerakót újabb szép küldeményvel bővítette ki és hogy a gyár engedélyével egyes mintákat az ismert minőségben különböző nagyságban, tetemesen leszállított árban árusítunk ki. Felhívja b. figyelmét egyéb tavaszi újdonságaira, különösen női tavaszi kabát keimek és dus választékban a legszebb férfiöltöny szövetekre. Vasárnap kirakataink megtekintését kérjük.

x Ha Budapestre utazik ne mulassza el Gaál J. zongoragyáros-köze önző Liszt Ferenc 7. szám alatti zongorakereskedését megtekinteni, ahol minden igénynek megfelelő kiváló márkájú zongorát, pianót vásárolhat vagy kölcsönözhet.

x Emésztési gyengeség, vérszegység, sápadtság, mirigybetegségek, bőrküritések, kelések, furunkulusok esetleinél a természetes „Ferenc József” keserűvíz szabályozza a belek annyira fontos működését. Az orvosi tudomány számos vezérférfia meggyőződött arról, hogy a valódi **Ferenc József víz** hatása mindig kitűnően beválk. Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben.

BERETVAS PASZTILL A legmakacsabb fejfájást is elmulasztja.

x Vegyen Radikál patkányirtó huskivonatot. Kapható minden patikában és drogeriában.

x Őlött az Ön szerencse-órája. Minden ember életében van egy szerencsés pillanat. Az Öné most van itt! Válasszon egy szerencsés számot az új m. kir. osztályrsjátékhoz a

népszerű Benkő Bank, Budapest, Andrássy ut 60. mai lapunkhoz csatolt kartonmellékletéről és rendezze meg azonnal. Véletlen szerencse. Könnyen lehetséges, hogy rövidesen milliárdos lehet mert most 5, 3, 2, 1 milliárd korona is nyerhető és azonkívül óriási előny, hogy ezentul minden második sorsjegy nyer!

A pénzügyminiszter felhatalmazást adott a városoknak, hogy a borfogyasztási adót literenként 14 aranyfillérről 3-5 fillére csökkentsek

A szőlősgazdák válsága helyzetét végre hűsörálta a pénzügyminiszter és megjelent a rendelet, amely lehetővé teszi, hogy a borfogyasztási adó leszállítsák. A jelenlegi képtelen helyzet, amikor csaknem 100 százalékos fogyasztási kulcs terheli a bor, remélhetőleg meg fog változni. A pénzügyminiszter ugyanis kiadott rendeletében felhatalmazást adott a városoknak arra, hogy a borfogyasztási adót literenként 14 aranyfillérről 3-5 aranyfillére csökkenthessék és hogy az ezáltal a városok jövedelmében mutatkozó hiány fedezésére a pótdadót 10-15 százalékkal emelhesék.

Valószínű, hogy a pótdó emelésének kérdése bizonyos recen-sust fog kelteni, de felhívjuk a kereskedő és iparos városi bizottság figyelmét azon körülményre, hogy nagyobb borforgalom a fogyasztás nehéz pénzügyi helyzetét enyhíteni fogja s a nagyobb pénzkészletek okvetlenül az ipar és kereskedelem javára fognak szolgálni.

Különösen érdekli ez a rendelet a bajai szőlősgazdákat, akik a

borfogyasztási adó révén a városi költségvetésnek csaknem 1/2 részét viselték ami aránytalan és súlyos teher, különösen ha megfontoljuk, hogy a szőlősgazdaság immár negyedik esztendője dolgozik veszteséggel és szenved minden karát, annak a gazdasági harcnak, melyet a gyáripár érdekében a külfölddel folytat.

Igaz, hogy az osztrákokkal meg van a megegyezésünk, de nem sok köszönet van benne, mert egyrészt a leszállított bornál meg mindig kitesz circa 5000 koronát literenként a vám, másrészt pedig a lapok hírei szerint a szerződés perferuálisa csak május végére várható, amikor az új termés kilátások szokás szerint biztatónak lesznek, amit az esetleg meginduló borkereskedelem föltétlenül kihasznál a borárak további lenyomására.

Reméljük, hogy a városi törvényhatóság nem követi az állam példáját és a borfogyasztási adó leszállítását nem halogatja hanem a legközelebbi gyűlés programjába veszi. Bis-dat, qui cito-dat.

Mellbe lötte magát egy állástalan kereskedőseged.

A munkanélküliség és állástalanság Baján is áldozatot követelt. A nyomor miatt a vidéken ritkán lesznek öngyilkosok az emberek, de most felütötte fejét ut Baján is a hydra, ami Budapesten naponta 15-20 embert kerget a haláiba.

Gizinger Sándor 32 éves fűszerkereskedő Wagenblatt Ferenc fűszerkereskedőnél volt segéd, de apróbb szabálytalanságai miatt decemberben eibocsátották állásából.

Azóta állás nélkül van, bár mindent elkövetett, hogy álláshoz jusson. Legutóljára felment Budapestre is, a oi néhány hétig lézengett, de álláshoz csak nem tudott jutni. Ekkor visszatért Bajára s mivel pénze nem volt, a feleségével is napirenden voltak a családi patáliák, úgy hogy Gizingerné otthagyta az urát és hazament szüleikhez. Gizinger szombaton hajnalban felkereste a feleségét Határ uccai lakásán és kérte, hogy térjen vissza hozzá. Az asszony azonban nem volt hajlandó. Ez annyira ekeserítette Gizingert, hogy előkapta a revolverét és önmagának a válába

lött. Az asszony, amint meglátta férje kezében a revolvert, azt hitte, hogy ő ellene akar revolveres merényletet elkövetni, sikoltozva elfutott s így keletkezett az a hír, hogy Gizinger rálőtt a feleségére. Gizinger azonban nem akarta a feleségét bántani. Amint magára lőtt, kivittek a kórházba kocsin.

Tegnap hallgatta ki a kórházban dr. Oltványi István rendőrtanácsos. Gizinger állapota nem veszélyes, mert a lövés a vállában csak komolytalan sebet ejtett rajta.

Még raktáron lévő világhírű csoda

Aladin lámpák

üzlet megszűnése miatt gyári árban

Wessely Lipótnál,
Petőfi Sándor ucca 11 sz.
alatti lakásban.

MOZI.

Március 27., szombaton d. u. 6, és este fél 9 ó.

A Metro-Godwyn filmgyar világattrakciói.

Sevillai Seniorita.

Regényes fímtörténet 7 felv. Főszerepben:

ELEANOR BOARDMAN és HARRISON FORD.

Minden eddigi vigjátékok felül fog mulni az

Express házasság.

Kitűnő filmbohozat 6 felv.

Főszerepben:

NORMA SHARRER és CONRAD NAGEL.

Március 28., vasárnap d. u. fél 4. 6, és este fél 9 ó.

Ünnepek ünnepe. „Z” a fekete lovag főszereplőjének

Duglas Fairbanksnak II. filmje

ROBIN HOOD

Világhírű kalandor film 12 felvonásban.

Érdekfeszítő cselekmény, bámulatos párbaj jelenetek egészítik ki ezt a pazar kiállítású filmet.

Burleszk és Híradó. Kiegészítés.

Falk és Zinner

mórági kőbánya és

mészégető telepe

szállít terméskövet, kavicsot és kerti murvát.

Bajai kirendeltség

Fehér Jenő

ny. műszaki főtanácsos építészeti és mérnöki irodájában

Gróf Széchenyi u. 12. sz.

Mindennemű

személy-és teherfuvarozást

helyben és vidékre, ugyszintén építkezési és földmunka fuvarozást és szántásokat a legjutányosabb áron vállal

Falusy Nándor.

Iroda: Baján, B-pesti-ut 27.

Telefon 247.

Lakás: Világos u. 5. sz.

Novi
cukor, szilva, éterek árusítását kezdjük.
Boros Grosz
fűszer- és égetzlete.

Zongoraminók
külföldi és magyar, al-landó nagy rész és elad-ás. Kedvező árakkal és, Tíz éves és idősebbak mint bárhol, némival szemben. Gaál Ferenc 7.

Férgek, Nők, Házi, Kertész, Nyári, Férgek, Fűszerek, a legolcsóbbak
Bruszos
díval, B, Telef.

Hirdet
Baja város ezennel közhírré teszi a szemét, trágya, szék és bármily névelő szepredéknek az utca közterre lerakása, melyeknek mosogatóvizet, való kiöntése, továbbá alkalmával porladék hullajtása, a köztisztvárosi szabályokba ut-közö kihatás az ezen kifügást előző bün-tetésben foglalt.

Építőmesterek és építetők figyelmébe!



Terrenol-pala

a világ legjobb
tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízáthatlan Alkalmazható raktár és
egyedáruházhelyiségek

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépraktár
Baja, Cseresznye u. 44. (Schmidt gépgyár épületében.)

SPORT.
A bajai futball-derby.

Vasárnap kerül eldöntésre a futball szezonok mindenkor legérdekesebb meccse, a BSE—Turul SE mérkőzés. Inmár negyed ízben kerül össze városunk két riválisa a bajnokságok során és hogy az eddig lejátszott három mérkőzésből mindig a BSE került ki minimális gólkülömbéssel győztesként, csak annak a jele, hogy a nagy veresésgel szemben kék-sárgák nehezen engedik ki kezükből az eddig tartott városi futball hegemóniát.

Ezzel azonban a Turul csapata joggal, esélyesebben indulhat a küzdelemben, mert a papírforma önbizalmat önt játékosaiába. Semmiesetre sem lehet azonban még elkényvelni ezt a meccset, mert a BSE kitűnő védelme a legnehezebb helyzetekben is kivágtá már magát. Csatáraitól keveset várhat, ha csak nem fogja megerősíteni támadósról legalább egy gólképes emberrel.

Érdekes jelensége a bajnoki tabellának az a része melyből kitűnik, hogy a Turul, ki már majdnem biztosra veheti az alosztály bajnokságát, eddigi egyetlen vereségét a BSE-től szenvedte el.

Kétes kimenetű, izgalmas, küzdelemre van kiátás, melyben a Turul csatárai fognak hatalmas harcot folytatni a BSE keménykötésű védelme ellen. Eldöntetlen a legvalószínűbb, de természetesen nem lenne meglepetés bármelyik csapat gólkülömbései győzelme sem.

Ha építeni akar ne szaladjon 100 helyre,

mert minden építéshez szükséges anyagot legjutányosabban szeresheti be



Grünhut és Társa
légi, cserép és cement-árugyárában Baja.
Telefon 160—111—234.

Ehgyomorra még egy félpohár Schmidthauer világhírű

Igmándi
keserűvíz.

Jó étvágyat, kellemes közérzést és munkakérvet biztosít.

200.000 koronás havi RÉSLETFIZETÉSRE újul kapcsolódó a SINGER VARRÓGÉPEK SINGER 22 VARRÓGÉP - RÉSLETFIZETÉS

Fischer Simon és Társa
mechanikai üzletében

Egész ház kertfel azonnali beköltözéssel kiadó.
Bővebbet: **Horváth Ákos Mátyas király-tér 8.**

Keresünk vidéki **alképviselőt**

INDIÁN
motorkerékpárok magyarországi vezérképviselője
LANDAU ÉS FABRI
Budapest, V. VI mos császárt ut 66.

Eladó,
üzletfelhagyás folytán jutányos árárt: 5 drb Kichner-féle famegmunkálógépek, asztalos üzemhez, 1 drb 10 HP. Polke-féle benzin vagy szivógázmotor a hozzátartozó felszereléssel együtt. Ugyszintén: diófa-, topoly- és szilfafosznik prima minőségben kaphatók.
Uttry Lajos
Erzsébet kir. u 56.

Üzletnyitás!
Van szerencsénk tagjaink szives tudomására hozni, hogy szövetkezeti üzletünket március hó 30-án, kedden reggel 7 órakor (Szent István-tér 11. szám alatt) nyitjuk meg, ahol gyors kiszolgálás, pontos mérték és tegelőnyösebb árak mellett fűszer, csomage, gyermekáru, élelmiszer, liszt, olaj, háztartási cikkek nagy választékban kaphatók.
Tisztelettel kérjük tagjainkat, hogy husvéti szükségleteiket már most rajt szövetkezetünkben szerezzék be.
Szövetkezeti üdvözléssel
Bajai Általános Fogyasztási Szövetkezet igazgatósága.

Boltiszolgát
azonnal felvesz **Salamon Sándor.**

Bangó
jogi szeminárium,
Budapest, IX., Rádai u. 14.
Teljes anyagi garancia mellett készít elő vidékieket is.

Feltétlen féregmentes 2 ágyas szobát
keres albérletbe egy gyermekes úri házaspár Sugovica közelében lehetőleg konyha használattal.
Ajánlatokat „Kertes ház” jeligére a kiadóba.

Március 22-től március 29-ig reggel fél 8 óráig
Dr. Geiringer János
gyógyszerész patikája tart **éjjeli szolgálatot.**
Telefon: 122.
Az ügyeféles gyógyszerítár vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

Van szerencsém a n. é. úri és hölgyközönségnek szives tudomására hozni, hogy **úri és hölgy-szabóságomat** dusan felszerelt szövetraktárral is kibővítettem. Ugy uraknak, mint hölgyeknek a legjutányosabb áron dolgozom Tisztelettel köszönök előnyös árat. Esedeg részletfizetésre is.
A n. é. közönség szives pártfogását kéri
mely tisztelettel
Maul Ferenc
úri és. női szabó.
Kádár ucca 9.

Kerékpárok



jutányos áron, kedvező fizetési feltételek mellett, valamint kerékpár és varrógépalkatrészek minden kivitelben kaphatók.
Kerékpárokat és varrógépeket ócsón javítunk.
Fischer Simon és Társa
mechanikai üzletében, Erzsébet király-tér u 8.